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de brug over 10 ( plusoefeningen
We vertrekken vanuit de volgende concrete situatie :
We gaan op schoolreis met een dubbeldekker.  De meeste kinderen willen graag bovenaan zitten, maar het aantal plaatsen is daar beperkt.  Er kunnen steeds 10 kinderen boven zitten, de anderen moeten onderaan plaatsnemen.  Uiteraard zijn alle plaatsen boven steeds het eerst bezet.

bijv.  Er zitten 9 kinderen op de bus (bovenaan).  Aan de halte stappen er nog 6 op.

( De kinderen  kunnen niet allemaal tegelijk opstappen.  Ze doen het in twee keer.

( 1 leerling gaat nog bovenaan zitten, want dan zijn ze daar met 10.

( de 5 overblijvende leerlingen nemen onderaan plaats.

We stellen dit ook voor op een tekening

bijv. 
9 + 6 =
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                         10
9 + 6 =    9 + 1            + 5       =  15
  1      5

We verwoorden als volgt :
* Er zitten reeds 9 kindjes op de bus ( er kan nog 1 kindje bovenaan opstappen, want dan zijn ze 
    met 10.
    ( We noteren hoeveel er nog bovenaan kunnen zodat ze daar met 10 zijn = eerste cirkel = cirkel

          met de ‘tienkaart’

    ( We noteren in de eerste cirkel wat er gebeurt : 

           bijv.   Er zitten 9 kinderen op de bus.  Er stapt nog 1 kindje op naar boven.  Nu zijn ze  met 10.  
    ( Onder de 6 tekenen we de ‘beentjes’, want die hebben we nodig om op te stappen.

    ( Het eerste ‘beentje’ staat altijd voor de kinderen die naar boven stappen ; in dit geval 1 kindje.
* Van de 6 kinderen die wilden opstappen, zijn er nu nog 5 over.
   ( We noteren deze 5 kinderen bij het tweede splitsbeentje.

   ( We schrijven in de tweede cirkel dat er nu nog 5 kinderen bijkomen onderaan ( plus 5
We vertellen het lange verhaal nog eens opnieuw :

* Er zitten 9 kinderen op de bus.  Aan de halte moeten er 6 opstappen.

* De kinderen kunnen niet allemaal tegelijk opstappen.

* 9 kinderen plus 1 is 10 kinderen bovenaan.

* Nu zijn er nog 5 kindjes over.

* 10 plus nog 5 kindjes is 15.

Volgorde waarin de oefeningen aangebracht werden :
We oefenen de tweelingen

6 + 6 = 12

7 + 7 = 14 

8 + 8 = 16

9 + 9 = 18

10 + 10 = 20

We vertrekken vanuit 9

9 + 2 

9 + 3

9 + 4

9 + 5

9 + 6

9 + 7

9 +8

( Maak eerst 10.  Dat doe je door in de eerste cirkel steeds    9 + 1    te doen.

( In de tweede cirkel komt bij wat nog overblijft.

We vertrekken vanuit 8

8 + 3

8 + 4

8 + 5

8 + 6

8 + 7

( Maak eerst 10.  Dat doe je door in de eerste cirkel steeds    8 + 2     te doen.

( In de tweede cirkel komt bij wat nog overblijft.

We oefenen de omgekeerde oefeningen met 9 en 8

2 + 9

3 + 8

3 + 9

4 + 8

4 + 9

5 + 8

5 + 9

6 + 8

6 + 9

7 + 8

7 + 9

8 + 9

* De leerlingen leren dat ze deze oefeningen eigenlijk al kennen.

 ! ! ! Heel belangrijk  :    We starten steeds vanuit het grootste getal.

* We werken dus als volgt :

bijv.    3 + 9 =    dit is eigenlijk hetzelfde als   9 + 3 =

We vertellen het volgende verhaal : ‘Er zitten 9 kindjes op de bus en aan de halte moeten er 3 opstappen.’

Dat kan niet in één keer.

De kinderen die opstappen hebben hiervoor hun beentjes nodig, dus tekenen we onmiddellijk de splitsbeentjes onder   3.

We verwoorden verder :    *   9 plus 1 is 10




     *   10 plus nog 2 is 12

                        10
      3 + 9 =    9 + 1            + 2       =  12
  1      2
Daarna oefenen we nog de resterende oefeningen :

7 + 4  
en
4 + 7

6 + 5
en 
5 + 6

7 + 5
en 
5 + 7

7 + 6
en
6 + 7









